

奋力争创全国文明城市“六连冠”

归集信息7亿多条 提供信用服务逾千万次 诚信擦亮甬城文明底色

记者 易鹤 通讯员 张元理

人无诚信，寸步难行。对于一个城市来说，也是如此。记者近日从市发改委获悉，经过5年努力，全市知信、守信、用信意识明显提升，目前宁波信用平台已归集信息7.15亿条，累计提供信用服务1230多万次。

在“信用宁波”建设中，我市高标准建设信用平台，建立了常态化信用信息归集机制，涉及47家单位提供的418项事项，实现对全市1000多万自然人、48万法人和62万个个体工商户信用建档的全覆盖。为了实现“让数据多跑路，让群众少跑腿”，宁

波信用平台开通了信用查询、异议、修复“线上办、掌上办”，实现了信用服务“零次跑”。同时推出“信用报告扫码查”“企业信用名片”“信用订阅”等特色服务。

信用有价值，守信有力量。我市普惠金融服务将公共信用信息与融资授信、风险评估挂钩，缓解中小微企业融资授信难问题，累计帮助5132家企业获得贷款支持，贷款余额达573亿元。推广自动履行正向激励制度，为诚信履行当事人提供“诚信履行贷”专项贷款，累计为811家企业和个人发放“诚信履行贷”5735万元。推出城市

个人信用分“天一”，从身份、遵纪守法、社会公德、履约情况以及信用行为五大维度，为全市近900万名18周岁以上市民进行“信用赋分”，已落地公共自行车免押、先就医后付费、图书馆信用借阅等11个应用场景。自今年1月份上线以来，已有上万名市民开通应用，查询次数超22万次，累计提供信用服务2.7万余次。

守信得到激励，失信必受惩戒。我市着力构建以信用为基础的新型监管机制，实现公共信用与政府履职深度融合。在审批服务、行政监管、公共服务等领域实施信用产品嵌入应用，推动建立事前信用核查、事中分类监管、事后联动

奖惩的全流程闭环监管体系。目前，各部门通过信用平台开展信用核查390万余次，实施信用惩戒27万次、信用激励2000余次。抓住“失信被执行人”这一重点对象，我市率先将800余万全国“老赖”的信息落地宁波信用平台，并实现了对惩戒对象的“自动识别、自动拦截和自动反馈”，限制其获得资金补助、开办企业、申领发票等活动，以信用手段使“老赖”不敢赖、不能赖。这一举措对“老赖”形成了极大震慑，去年我市两级法院共实现失信被执行人退出21375人，退出比例近20%，结案数同比增长11%，执行到位金额同比增长13%，城市营商环境进一步优化。

“不扰人”被写入《公约》 宁波地铁“静”显文明

本报（记者张燕 通讯员水微娜）人们安静地看手机、读书，小声讲话正成为地铁车厢里的风尚。昨日，宁波轨道交通发布新版《宁波地铁文明公约》（简称《公约》），以四字句式排列，朗朗上口：“地铁文明，有你有我。乘梯站稳，配合安检。凭票乘车，过闸不冲。排队候车，先下后上。轻声细语，

让座让道。切莫躺卧，不食不扰。设施慎动，应急莫慌。知行合一，共创文明。”短短64个字，不仅给乘客文明坐车进行指导；还有应急举措，更重要的是体现了宁波精神。

记者了解到，我市在2016年推出了第一版《宁波地铁文明公约》，随着乘车习惯的变化和文明要求的提高，宁波轨道交通

运营分公司适时启动了《宁波地铁文明公约》修订工作，面向社会开展公约有奖征集活动。历经1个多月，市民留言千余条，为本次《公约》改版工作收集了充足的原始素材。经过多轮评比筛选和专家反复推敲之后，修订了新版《宁波地铁文明公约》。

与2016版相比，新版《公约》按乘坐地铁全过程环节排列组

织，从进站到安检、从购票到过闸、从排队到让座，为市民乘客制定了更为全面完整的地铁文明出行指南，重点强调乘坐地铁过程中的文明细节，而正是这些细节决定了市民出行的体验。

同时，新版《公约》也针对近些年多线运营时代出现的新的不文明现象作了倡导。比如，2016年后，各大短视频平台风靡，乘客在乘坐地铁时刷抖音、看剧，有人把外放的声音开得很大，对周边乘客造成干扰。同时，在车厢里时常出没的“扫码党”也带给乘客不少困扰。因此在新版《公约》中增加了“不扰人”等内容。

养成文明好习惯

前天，鄞州首南街道格兰春天社区举行手绘活动。小朋友与家长一起在废弃木墩锯成的木板上，描绘或书写以养成文明好习惯为内容的图画和文字，并把作品放在社区的“共享花园”里展示。

（丁安 张丽 摄）



急诊医生成了宁波“网红”

——记宁波市“医师终身成就奖”获得者宗建平



记者 陈敏 通讯员 俞水白

在10位宁波市“医师终身成就奖”获得者中，宁波市第一医院宗建平医生是最年轻的一个。

从事呼吸内科及急诊科临床工作40余年，宗建平从没想过，因

为一场新冠肺炎疫情，他居然成了宁波“网红”。

今年初，新冠肺炎疫情暴发早期，民众有些恐慌。宗建平走进医院微信公众号上的“冠状病毒在线咨询”直播间，一举成为深受民众喜爱的“网红”。有网友由衷地说：“同宗医生聊上一会儿，我就不再害怕了。”

很多人不知道的是，宗医生在医疗圈内早就“网红”了。

宗建平十分关注基层病患的心声。在2012年微信刚盛行时，身在外的他便用微信远程指挥科室

医生成功救治患者。之后，他的朋友圈时常“直播”急诊病例及救治方案。2014年，他开通微信公众号——“浙江急诊”，推送急诊医生碰到的各种疑难杂症；2016年，宗建平出版了《急诊医师值班日志》，把自己所遇所感的医疗故事写成文章，以通俗易懂的方式展现给普通大众，为社会宣传普及医疗知识作出了巨大贡献。为此，宗建平入选2016年中华医学科普十大新闻人物；2019年又荣获中国医师报评审的金笔奖。

2018年是中国第一个医师

节，宗建平动笔开写《临床医学哲学科学观》。2020年8月19日，一部洋洋洒洒近35万字的《临床医学哲学科学观》在医师节正式完成，历时2年。他说，这是这辈子送给自己的最好礼物。

虽是花甲之年，但宗建平做事依然雷厉风行，门诊、急诊、病房、培训年轻医师现场、三级医师查房……到处能看到他忙碌的身影。他说，自己还会继续写下去，要把医学的本真告诉大家，把生命的悲欢离合告诉大家。

“最开心的就是看到病人一天天好起来”

——记宁波市“仁心仁术奖”获得者朱励民

记者 董小芳

在镇海龙赛医疗集团，流传着这样一句话：“什么叫‘以医院为家’，看看朱励民医生就知道。”

朱励民，一名外科医生，从1986年走上医生岗位，一干就是34年，今年医师节前夕荣获宁波市“仁心仁术奖”。

通常离上班还有半小时，就能看到他在住院部病房内走动的身影；晚饭后散步，他走着走着就走到了医院；普外科应急抢救多，只

要一个电话，不论是在休假还是半夜，不管刮风还是下雨，他总是二话不说就赶过来。熟悉他的人知道，他这是把病人装在了心里。

去年4月，他收治了52岁的患者胡师傅。胡师傅患肝硬化，并有消化道大出血病史。为了最大限度地保留胡师傅的肝脏功能，朱励民为他进行了手术，并设计了详细的康复方案。

手术后的24小时内，朱励民一直留在胡师傅身边观察，量体温、检查伤口、擦洗身体……连护

工的活儿也一并干了。

面对一些病人，朱励民也有自己的“烦恼”——在为一些患者尤其是重症患者做手术前，家属有时会悄悄地塞个红包给他。怎么退？让朱励民很是费了一番脑筋。退早了，怕患者会以医生不重视；退晚了，怕患者怀疑医生手术没做好。后来，朱励民干脆请护士长帮忙，在手术开始后，由护士长将红包退给患者家属。

“医生就是要以治好病为出发点。面对任何一个患者，我们都会

全力以赴，这样才对得起‘医生’这个称呼。”朱励民说，“看到病人一天天好起来，就是最开心的事情。”业余时间，朱励民热心公益。每年的敬老院义诊，他一次都没落下；下乡指导、牵手结对、征兵体检，总能看到他忙碌的身影……

作为“带头人”，朱励民毫无保留地向年轻医生和医学院校学生传授自己的宝贵经验，甚至手把手带教外科基本操作。如今，他带领的外科团队已是辖区内公认的“金字招牌”。

保险创新为水利工程 安全运行增添“新解法”

宁波试点堤防(海塘)灾害综合保险,首批参保海塘获1.4亿元风险保障



“保险+服务”，让宁波堤防(海塘)运行更安全。（市水利局供图）

本报讯（记者张伟 王博 通讯员赵悦）灾害天气导致政府管理的水利资产损失或相关养护、救灾人员伤亡，可获保险理赔；运用新技术为海塘提供“识别+预警+处置”闭环管理服务……昨日上午，宁波市首个堤防(海塘)灾害综合保险落地象山、仁义塘等5条海塘获得中国太保产险提供的1.4亿元风险保障。

以“保险+服务”模式完善水利工程担保机制，提高水库防洪减灾能力，近年来，我市先后开展了水利工程综合保险和大中型水库防洪超蓄救助试点。堤防(海塘)灾害综合保险专门针对台风等灾害天气高发、频发时，我市各类堤防损毁严重的风险现状，提供以“双重保障+三全服务”为特色的水利

风险保障。在国家保险创新综合试验区实施领导小组办公室上半年举行的2020年第一次重大保险创新项目评审会上，获得为期三年的创新保护期。

堤防(海塘)灾害综合保险创新形成“双重保障+三全服务”新模式，建立“人+物”为核心的双重保障机制，保障范围包括政府管理的水利资产损失或相关养护、救灾人员的人身伤亡风险；打造以“全时、全景、全息”为重点的三全服务体系，探索在现有水利管理平台上嵌入“保险+服务”模块，实现信息共享共通。

市水利局相关负责人说，通过保险机制，还能解决我市基层水利管养单位人员短缺、资金匮乏等问题，实现管理信息化、集约化、数字化。

2020年宁波市 反邪教宣传月活动启动

本报讯（记者黄合 通讯员勇政华）昨日下午，以“崇尚科学，反对邪教”为主题，2020年宁波市反邪教宣传月活动启动。此次活动由宁波市反邪教协会主办、象山县反邪教协会承办，通过舞蹈、歌曲、诗朗诵、小品、戏曲、知识问答等形式，进一步

深化反邪教社会宣传教育，提升群众识邪、拒邪、反邪的能力和水平。我市已连续12年举办反邪教宣传月活动。据不完全统计，历次“反邪教宣传月”期间，我市累计举办各类宣传教育活动1000余场次，上百万人参与反邪教宣传月活

动，持续推进反邪教宣传教育进机关、进学校、进社区、进农村、进市场、进企业、进景区、进宗教场所、进广场、进老年活动中心，不断扩大覆盖面和提高影响力。

与此同时，我市的反邪教宣传教育工作逐步实现了常态化、制度化、规范化。2013年，我市组建了全省第一支反邪教宣讲团队伍。这支队伍由甬甬高校法律、宗教、社会、心理方面的教授、专家等30余人组成，常年深入区县(市)、乡镇(街道)、社区(村)、企业，开展反邪教宣讲700余场次，使6万多名基层干部、群众得到面对面的反邪教宣传教育。

市领导会见巴基斯坦客人

本报讯（记者张昊）昨日，副市长李关定会见了来甬访问的巴基斯坦驻沪总领事侯赛因·海德一行。

李关定说，巴基斯坦是中国的好朋友、好邻居、好伙伴，长期以来和宁波有着良好的合作。宁波拥有世界第一大港，努力打造“一带

一路”战略枢纽城市，与巴基斯坦合作前景广阔。今年宁波疫情防控有力有效，目前各项指标全面回升，不断推动经济向上向好。希望通过此次访问能加深双方了解，建立更广泛的联系，实现双方开展更多层次的交流，共享开放合作的新机遇，共创互利共赢的发展新篇章。

首家公益(法律服务)中心成立

本报讯（记者龚哲明 通讯员何丽妮）前天下午，我市首家公益(法律服务)中心在浙江和义观达律师事务所成立。

“慈善爱，出于心，恩被于业”。公益中心成立后立即启动首批“益行”项目，与外滩街道办事处签署公益法律服务战略合作协议，积极推动并落地公益服务，积极助力街道发展，让公益服务参与外滩街道辖区内的各个领域，包括矛盾调解、婚姻家

庭事务、企业服务和扶贫助困公益项目等；与市慈善总会签署“甬尚慈善服务中心”公益服务合作协议，积极推动并落地公益服务，助力“甬尚慈善服务中心”及其入驻机构、项目的规范化发展；与市残联共同参与“净居亮居”公益项目捐赠仪式，携手帮助更多残疾人家庭。

仪式上，和义观达民法典讲师团正式成立。

梅山六大项目集中开工

本报讯（记者厉晓杭 通讯员陈张坤 李一）昨天是梅山港开港十周年纪念日。梅山国际物流产业集聚区举行重大项目集中开工仪式，六大项目集中开工，总投资约15亿元。

据了解，近期，梅山湾新城将陆续开工重大项目25个，总投资约106亿元。此次开工的项目分别是中商联进出口商品采购集散中心、密尔克卫精细化工供应链产业

园、百利仓蓝温皮交易平台、共享蓝湾、梅山大道三期工程和美的梅山金控大厦。6个项目中，既有大体量的产业项目、总部项目，也有大规模的城市基础设施。

梅山港区2010年8月起正式运营，10年间，梅山不断迭代升级。而今的梅山，集国家级综合保税区、省级产业集聚区、市级海洋生态科技城于一体。